NA CALY TYDZIEN (11.05 — 15.05)

KL VII Lekcja 14 (wtorek)

Temat; Sita wyporu.

Po tej lekcji utrwalicie;

- wzor na wartos¢ sity wyporu

- wyznaczanie doswiadczalnie gestos¢ ciata z wykorzystaniem prawa Archimedesa

- warunki ptywania i toniecia ciata zanurzonego w cieczy

- wyjasnianie ptywania i toniecia ciat z zastosowaniem pierwszej zasady dynamiki

- wykorzystywanie wzoru na wartos¢ sity wyporu do wykonywania obliczen

Rozwiqzujqc zadania korzystacie z informacji poznanych na ostatnich lekcjach.

WTOREK

Zadanie 1.
SILA WYPORU

Skorzystaj z tabel gestosci na s. 24 i 29 w podreczniku Swiat fizyki i uzupelnij zdania.

Kulka z aluminium o ggstosci

a) utonie: w o gestosei §10 % oraz w alkoholu etylowym o ggstoéci

b) bedzie plywala czedciowo zanurzona w rteci o gestosei

Szescian wykonany ze zlota o gestogei utonie np. w

o gestoéci S W o gestosci

Klocek wykonany z drewna debowego o gestosei

a) plywa czgiciowo zanurzony w wodzie o gestosci

b) plywa prawie w caloéci zanurzony w o gestosel

c) tonie w o gestosci

Zadanie 2.

Rysunek przedstawia zbiornik z wodg o gestosci 1000 k—%, w ktorej zanurzono trzy kule 1, 2, 3 o réznych gestosciach.
m

Korzystajgc z rysunku, wpisz w puste miejsca odpowiednio znaki: =, >, <.

a) dy| |d.
b)do | |d
Qds| |d.
ddy | |do
ody[ |da

Odpowiedz, jak zmienitoby sig polozenie kulek, gdyby ciecz, w ktorej sa zanurzone, miala gestosc rowng gestosci
kulki 3. Uzasadnij odpowiedz.



Zadanie 3.

SILA WYPORU

W doswiadezeniu 5.16 opisanym na s. 176 w podreczniku Swiaf fizyki uzyto sitomierza, ktrego najmniejsza dzialka skali (A F)
wynosi 0,1 N. Wartosé ciezaru klocka aluminiowego wynosi 0,9 N. Po zanurzeniu klocka w wodzie sifomierz wskazat 0,6 N.

Oblicz wartos¢ sily wyporu otrzymang z pomiarow.

Podaj wartos¢ sily wyporu wraz z niepewnosciq pomiarows.

Zadanie .4.
Oblicz site wyporu dzialajaca na szeScienng kostke o krawedzi 5cm zanurzona w alkoholu etylowym, ktérego gestos¢
wynosi 791 kg/m>. ( dane, szukane, wzor, jednostki)

Uwaga! Zadania te sa na plusy)

Zdjecia ( scan);
v' zadania 1 przesylaja mi na e-mail osoby ktére maja w dzienniku numery: 6, 7
v zadania 2 przesylaja mi na e-mail osoby ktore maja w dzienniku numery: 2, 19
v zadania 3 przesylaja mi na e-mail osoby ktére maja w dzienniku numery: 11, 12
v zadania 4 przesylaja mi na e-mail osoby ktére maja w dzienniku numery: 5, 18

Termin nadeslania prac piatek ( 15.05.2020)

KL VII Lekcja 15 (piqtek)
Temat; Druga zasada dynamiki Newtona.

Po tej lekcji musicie;
Zna¢:

v’ tre$¢ II zasady dynamiki Newtona

v' wzdr na przyspieszenie jakie uzyskuje ciato pod dziataniem statej wypadkowej sitly a = F /m
Umie¢:

v' opisac ruch ciata pod dzialaniem statej sity wypadkowej zwr6conej tak samo jak predkos¢

v' zapisa¢ wzorem druga zasade dynamiki i odczytac ten zapis

v" ilustrowa¢ drugg zasade dynamiki

kg -m
v" poda¢ wymiar 1 niutona 1IN =1 g 5
s

W podreczniku temat na str.184 — 188

Zobaczcie filmik link: https://youtu.be/ XKNBR4s40 ¢
(https://youtu.be/ XKNBR4s40_c)

Zapiszcie w zeszytach:


https://youtu.be/XKNBR4s4o_c

1. Wartos¢ przyspieszenia ciala o masie m jest wprost proporcjonalna do wartosci sily wypadkowej F dzialajqcej na to
cialo:
a=F/m
a- wartosc¢ przyspieszenia
F- sila wypadkowa dzialajqca na ciato
m- masa ciala
2. Sile wypadkowq z II zasady dynamiki obliczamy:
F=m-a
[F] = [ 1kg - 1m/s’] = [ 1N] - niuton jednostka sily

1 N jest to wartos¢ sily, ktéra cialu o masie 1kg nadaje przyspieszenie o wartosci 1m/s°.
3. Swobodne spadanie cial jest ruchem jednostajnie przyspieszonym, zachodzgcym pod wplywem sily ciezkosci.

4. Ciala swobodnie spadajqce ( w prozni) poruszajq sie z przyspieszeniem ziemskim, oznaczanym symbolem g. W
Polsce g =9,81m/s* , a w zadaniach najczesciej przyjmujemy
g ~10 m/s%

5. Czesto w zadaniach pomija sie opdr powietrza i mamy do czynienia ze swobodnym spadkiem cial i gdy v,= 0, to
wartos¢ predkosci po czasie t trwania ruchu obliczamy:

v=g-t
v — predkos¢
g - przyspieszenie ziemskie
t— czas

DRUGA ZASADA DYNAMIKI NEWTONA

W przedstawionych sytuacjach oblicz warto$¢ sily wypadkowej dzialajacej na klocek oraz wartos¢ jego przyspieszenia.
(Dwa ostatnie zadania sq tylko dla uczniéw startujacych w konkursach).

m=2 kg
3N 5N Fy=
a=
1N m=3 kg Fw:
4N 6N
a=
m=2kg F“:

el

Ja robie ostatni przyklad, a wy robicie dwa pierwsze. (Te konkursowe juz usunetam.)

F,=(6N+1IN)-2N=7N-2N= 5N
a=F,/m

a=5N/2kg = 2,5 m/s*
Uwagal! ( na plusy)
Zdjecia ( scan);

v' Tych 2 przykladéw przesylaja mi na e-mail osoby ktére maja w dzienniku numery: 1, 8

Termin nadeslania prac poniedzialek ( 18.05.2020)
Powodzenia!



